

Чистяков Сергей Сергеевич,  
кандидат исторических наук

[about-books@yandex.ru](mailto:about-books@yandex.ru)

123557, Москва, Б. Тишинский пер., д. 38

Тел. (495) 691-65-01



## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Грабко Марии Евгеньевны «Деятельность Русской Православной Церкви в рабочей среде Московской губернии в конце XIX - начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02- Отечественная история.

Не вызывает сомнения утверждение М.Е. Грабко о том, что в конце XIX – начале XX века общероссийские процессы политического, социального и культурного развития оказывались неотделимыми от служения Русской Православной Церкви, которая в указанный период особенно активизировала социальную работу и религиозно-нравственное просвещение, в частности, среди работников фабричных предприятий. В этой связи нельзя не признать существенное значение изучения деятельности Церкви в условиях секуляризации и религиозной дестабилизации для исторической реконструкции социокультурного пространства дореволюционной России.

Характеризуя на основании комплексного и системного анализа источников условия и формы деятельности РПЦ в среде фабрично-заводских рабочих Московской губернии в 1880-1914 годах соискатель решает целый ряд важнейших задач, круг которых необычайно широк и, исходя из цели исследования, определён Марией Евгеньевной абсолютно верно. Автор диссертации анализирует особенности государственно-церковных отношений конца XIX – начала XX века по «рабочему вопросу», выявляет основные этапы развития церковной деятельности в отношении фабричных рабочих, рассматривает взгляды православного духовенства, участвовавшего в жизни рабочих Московской губернии на внутренние проблемы промышленного



сообщества, вызванные активной индустриализацией, обозначает особенности церковно-приходской жизни на промышленных предприятиях, выявляет общие принципы церковного окормления рабочей паствы, исследует церковные инициативы, направленные на повышения общего религиозно-нравственного и образовательного уровня жизни рабочих в рамках школьного и внешкольного обучения, анализирует трезвенную деятельность православного духовенства в рабочей среде Московской губернии, определяет место и роль церковной деятельности в общей структуре социальных преобразований рубежа веков.

Сложнейшие исследовательские задачи Мария Евгеньевна разрешает, опираясь на целый комплекс источников, в том числе документы 24 фондов федеральных и региональных архивов, законодательные акты имевшие отношение к Русской Православной Церкви, а также законы, сформировавшие фабричное законодательство, справочно-статистические материалы, церковные и светские периодические издания, дневники и мемуары.

Не вызывает сомнения точность определённых М.Е. Грабко хронологических рамок исследования. Нижней границей справедливо выбран 1880-й год, когда на пост обер-прокурора был назначен К.П. Победоносцев, фактически определявший направление деятельности Церкви на протяжении двадцати пяти последующих лет. Также обоснована и нижняя граница – с началом Первой мировой войны, сформировавшей новую политическую ситуацию в стране, отодвинувшись на второй план актуальные в мирных условиях проблемы.

Определённые соискателем территориальные рамки исследования (13 уездов Московской губернии, в границах которых действовало порядка 1440 промышленных заведений) в достаточной мере позволяют решать поставленные задачи, определяя общие тенденции попечения православного духовенства о занятых в российской промышленности рабочих.

Следует отметить, что в своей работе М.Е. Грабко следует основополагающим принципам исторической науки, таким как системность, научная объективность и историзм. Комплексный подход к применению специально-исторических методов исследования позволяет соискателю

реконструировать типичные формы и условия пастырского служения духовенства в фабрично-заводской среде Российской империи, а также оценить общие итоги деятельности РПЦ в контексте социальных преобразований дореволюционного периода.

Очевидна научная новизна представленной работы, которая выражена в самой постановке темы, ранее не поднимавшейся в отечественной историографии. Отдельные аспекты темы, также до этого не становились предметом исторического исследования. Так, например, Мария Евгеньевна впервые осуществила анализ статистических данных, позволяющих судить об объемах просветительской деятельности православного духовенства в фабрично-заводской среде.

Работа М.Е. Грабко имеет безусловное практическое значение. Её результаты могут использоваться для дальнейших исследований в области церковной и рабочей истории. Итоги диссертационного исследования могут быть включены в специальные курсы по социальной истории России начала XX века, а также применяются при написании специальных или общих трудов, учебников и методических пособий по истории Русской Православной Церкви и рабочего класса.

Исходя из вышеизложенного, следует отметить, что автореферат диссертации Грабко Марии Евгеньевны «Деятельность Русской Православной Церкви в рабочей среде Московской губернии в конце XIX - начале XX вв.». в полной мере отражает основное содержание диссертации, которая соответствует требованиям п. 9, п. 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденный постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2014, а ее автор Грабко Мария Евгеньевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02- Отечественная история.

Ответственный редактор журнала  
«Про книги. Журнал библиофила»,  
кандидат исторических наук

09.12.2015



С.С. Чистяков